

LA CAMPAÑA DE MARRUECOS

BIOGRAFÍAS GALLEGAS

Descarrilamiento del Correo

TELEFONEMAS

DE LA TARDE

En torno a la operación sobre Alhucemas

Hasta el desastre de 1921, todos los proyectos que se trazaron para llevar a cabo la operación sobre Alhucemas eran la base de una ayuda por parte de los habitantes de Axdir, y poder realizar sin grandes contratiempos el desembarco en aquella playa.

El año 1911, verificado el paso del Kert por el general Luque, se preparó todo para hacer en octubre este desembarco; pero la operación no cuajó, porque Luque pudo apreciar, cuando cruzó el río, que el enemigo era de mucho más cuidado que se suponía, y porque un paisano amigo de Canalejas que vivía en Melilla y que conocía aquellas cabillas, le aconsejó que no efectuara el desembarco. En junio de 1913, antes del movimiento a que dió lugar la ocupación de Tetuán, estaba también todo preparado. En Mar Chica se tenían dispuestas las gabarras necesarias para hacer el desembarco, cuyas fuerzas iba a mandar por cierto el general Aizpuru.

Al intentar la operación una y otra vez, se pensó en que cogería a los moros desprevenidos; pero los hechos demostraron luego lo contrario, haciendo suponer que, antes de que la escuadra hubiese llegado a Quilates, las hogueras pondrían sobre los picos de la costa sus lenguas de fuego llamando a los moros. De tal manera era acertada esta suposición, que en aquellos mismos días llegó a Alhucemas empujada por el temporal una escuadrilla de torpederos ingleses que, huyendo del Poniente, no pudo doblar el morro y fondeó frente a Axdir, acudiendo en seguida un verdadero enjambre de cableños dispuestos a recibirlos a tiro limpio.

Por otra parte, las cosas han variado en cuanto a hostilidad. Entonces, los moros de la costa de Alhucemas no estaban como están hoy de pertrechados y fortificados. Amén de hallarse juramentados los "urriaglis" para no dejar poner pie a las tropas en la playa, hay que pensar seriamente en que El Morro, cabo Quilates y Axdir, están en las mismas condiciones que Gibraltar: baterías, trincheras, caminos cubiertos, etc. Sería, pues, el desembarco muy problemático, porque hay la contingencia de que una bala de cañón o el fuego de una ametralladora bien colocada, haga zozobrar alguna embarcación llena de gente, y esto sería de un efecto fácil de comprender.

Ahora bien; este desembarco a base de iniciar simultáneamente un avance por Azib-el-Midar, en Melilla, y otro por Gomara (por donde se decía que habían de utilizarse los servicios de Abd-el-Malek, excelente guerrero) con violenta preparación de aviación, desorganizaría al enemigo, si bien es indudable que en todos los frentes tendríamos pérdidas de consideración.

Todos estos puntos no han de pasar inadvertidos seguramente al Estado Mayor Central. En cuanto al avance lento e intermitente por Azib-el-Midar, Tizzi Azza o Annual, hay que tener en cuenta que si ha de hacerse con preparación política, la persona o personas que la lleven, deben gozar de toda nuestra confianza y no repetirse los casos de Dris el-Riff, nombrado por nosotros nada menos que gobernador del Riff, y a cada momento tiene que dimitir ante las trabas que ponen a su gestión elementos que nos son bien conocidos.

Sin embargo, de todas las probabilidades de éxito que pueda encontrar el Estado Mayor Central, para aprobar la ejecución del avance que desde Tzlat de Azelaf se ofrece como lo más viable para salir del actual "statu quo", (que no ha de perdurar mucho si los urriaglis hacen lo que ya anuncian para después del "Aid seguir"), hay que contestar estas preguntas que en seguida saltan a flor de labio: ¿Cómo se mantiene la línea de comunicaciones en este avance con garantías de que no se repetirán nuevas y dolorosas sorpresas? Con una tupida e interminable línea de blocaos y parejas armadas, que harían necesario el aumento de tropas. ¿Puede asegurarse que este avance por tierra determinaría la sumisión de los de Beni-Urriaguél? Lo más seguro es que no, y ello implicaría mantener una guerra interminable de agresiones y golpes que darían carácter de cronicidad al hilo de sangre lento y agotador que se escapa de la nación.

El avance por Tizzi Aza o Annual presenta en relación con el que se ofrece por Azib-el-Midar iguales dificultades en los convoyes, los cuales resultarían costosísimos por una línea de comunicaciones que, dada la configuración accidentada del terreno, permitiría a los moros cazar soldados impunemente.

Otros aspectos presenta la ocupación de Alhucemas de los que nos ocuparemos en el artículo próximo.

LOPEZ. RIENDA.

Tetuán, agosto.

Lea V. LA PROVINCIA

Manuel Acuña y Malvar

LXV

Nacido en la casa solariega de Salcedo (Pontevedra) en 1764. Fué cura párroco de San Payo de Carreira y Canónigo Arcediano de Salnés en la Catedral de Santiago (1792). Era Caballero de la Orden de Carlos III y Sumiller de Cortina de S. M. Su accidentada vida puede dividirse en dos distintas etapas: una exclusivamente patriótica; otra eminentemente política.

En Sevilla hallábase, procedente de Santiago, en febrero de 1809, cuando llegó allí "la amarga noticia de que los franceses se habían apoderado de todo el reino de Galicia y aún de que los gallegos mismos facilitarían la invasión. Con esta creencia, la Junta Central mandó extender una proclama llamando a los gallegos al cumplimiento de sus deberes... Seguro del modo de pensar de aquellos naturales—escribe el propio Acuña.—traté de desmentir a los propagadores de unas noticias tan perjudiciales. Me presenté al Conde de Gimonde, al ministro Herminida y otros de la Central, dando ideas del modo de arrojar de Galicia al enemigo. Presentó Acuña su plan por escrito y fué aprobado con algunas modificaciones. Reducíase este, a que desde Oporto se hicieran expediciones sobre Galicia; en aquel punto se había de reunir las tropas que debía franquear el Marqués de la Romana, si las tuviese, las que se juntasen en Lisboa, los muchos gallegos que allí había y las que se pudieran extraer de Galicia misma.

Comisionado por la Central, salió Acuña para Galicia, en compañía de Pablo Morillo y del coronel García del Barrio, con objeto de levantar el espíritu público. Llegados a Lama de Arcos, donde se hallaba el Marqués de la Romana, pasaron a Portugal llegando por Chaves y Braga a Viana, el día 14 de marzo. Aquí se amotina el pueblo contra los comisionados, juzzándolos espías de los franceses, y el Gobernador de la plaza los envía al general portugués Botelho, que estaba con su ejército a una legua de Velleza. De aquí pasan fácilmente a Tuy, donde se presentan, con el carácter oficial que traían, al famoso Abad del Couto en su cuartel general de Entienza. Saben por éste que Vigo está en poder de los franceses y sitiado por los españoles, y allá se dirigen Morillo y Acuña cuando la plaza estaba estrechamente sitiada por Tenreiro y el Abad de Valladares, mientras García del Barrio marchaba a la progrentes.

En la noche del 23 de marzo circuló entre los sitiadores la noticia de que salieran de Pontevedra fuerzas francesas en socorro de los sitiados. Salen a estorbarles el paso Morillo, Tenreiro y el portugués Almeida, y he aquí a nuestro canónigo que sin pretenderlo ni deseárselo se encuentra al frente de las fuerzas sitiadoras de ura plaza cuya rendición ya había sido intimada.

"Yo permanecía en la mayor confusión (dice Acuña), en el cuartel general de Santa Cristina, por que con ni unos ni otros me pasaran un mal aviso. Con este silencio, los paisanos se empeñaban en que querían asaltar la plaza. Me resistí a ello, con las razones que pude, primera,

MANUEL MOLINA MERA.

EL DIA LITERARIO

AGOSTO

Mes de agosto, bendito, bendito seas, Puesto que corazones y trojes llenas; trojes, de trigo, corazón del labriego, de regocijo.

Ya no ostentan su verde manto las vegas, pero ostentan, en cambio, trigo las eras, frutas las cámaras, racimos los parrales, gozo las almas.

Sopla ardiente el levante, se nubla el cielo, refulgura el relámpago, retumba el trueno, nubes revientan y la lluvia a torrentes los campos riega.

Tórnase azul el cielo, brilla el sol claro, refrescan el ambiente céfiros mansos, y, restaurada la Creación entera, ¡gloria a Dios! canta.

ANTONIO DE TRUEBA.

Gente conocida

Se encuentra entre nosotros el aventajado alumno del seminario de Astorga, D. Armando Fuentes Simón.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro estimado amigo, el Secretario del Ayuntamiento de Trasparga, D. Eugenio Pardo Sanmartín.

Salió para la Coruña, el abogado D. Eduardo Prieto Rivera.

Para Ferrol salió el Ayudante de Obras públicas D. José María Osset Acosta.

Salió para la Coruña el abogado y Secretario de la Diputación provincial D. Marcelino Dafonte.

Para Quintanilla, en la provincia de León, ha salido el Beneficiado de esta S. I. C., D. Manuel de la Iglesia Díaz.

Llegaron, de Ribadeo, D^a Modesta Pérez, viuda de Roig, y su hijo.

Ha salido con dirección a la Corte el capitán de Ingenieros D. Celestino López Pardo.

Descarrilamiento del Correo

Con un retraso inicial de nueve horas llegó a la estación de Lugo el tren correo descendente de ayer.

El motivo del retraso no fué otro, según se dijo, que el descarrilamiento de la máquina que conducía el convoy, antes o después de Sahagún, en la provincia de León, pero en fin, no lejos de aquella estación.

Ignoramos si ha habido que lamentar desgracias personales, aunque nada de esto se dijo en los primeros instantes, que s'n siempre, en estos casos, los de la exageración y el abultamiento.

Na hay para qué decir que, llegado ya cerrada la noche, no se reparó ayer el correo, quedando el hacerlo para la mañana de hoy.

Sólo la prensa de Madrid, que viene fuera de valija, se vendió al público, saciando, en parte, la curiosidad de noticias, tan natural en los momentos que atravesamos.

Dos soldados de Lugo ahogados

El domingo por la tarde, ha ido a la playa «La Punta», que se halla frente a la Moureira, el batallón del regimiento de Murcia número 37, donde tiene costumbre de ir a bañarse, ocurriendo una desgracia.

A un toque de corneta se lanzaron los soldados al agua vigilados por un bote tripulado por dos marineros y un oficial.

Este notó que uno de los soldados perdía pie siendo arrastrado por la corriente.

Se acudió a salvarlo, y seguidamente: de hecho esto se oyeron nuevas llamadas de auxilio desde diferentes sitios.

Con la ayuda de un bote han sido salvados varios soldados que formando un racimo arrastraba la corriente. Se advirtió entonces que faltaban tres soldados.

Y ante esto, en otro bote tripulado por el oficial de la Jefatura de Obras públicas Sr. Miguez Ayudo, se salió en busca de aquéllos.

No se tardó en descubrirlos, ya que pronto se les vió en el fondo del mar, uno tras otro, a los tres cadáveres.

El sargento de Artillería Sr. Fernández los extrajo del agua, arrastrándolos a tierra.

Eran las víctimas Dionisio Muñiz, natural de Mieres, y José Fuentes y Ramón Fernández, de Lugo.

Se les cubrió con unas mantas en la playa, custodiándolos un piquete y el gentío que allí acudió al saber la desgracia, mientras el Juzgado militar no ordenó el traslado al cementerio.

La triste noticia de lo ocurrido circuló rápidamente por Pontevedra, produciendo hondo y general pesar.

A muchas de las mujeres que se reunieron en el lugar del suceso se las veía llorar por la desgracia.

El lunes se practicó la autopsia y la conducción de los cadáveres al cementerio.

Con tal motivo organizóse una imponente manifestación de duelo.

Movimiento de población

Según datos provisionales del Instituto Geográfico y Estadístico, precedentes de los Registros civiles, el movimiento, natural de la población de esta provincia, durante el pasado mes de julio, fué el siguiente:

Población calculada 476301. Nacimientos 882. Varones 478; hembras 404. Legítimos 782; ilegítimos 90; expositos 10.

Defunciones 504. Varones 253; hembras 251. Menores de 5 años 112; de 5 y más años 392. Fallecidos en establecimientos benéficos 26.

Matrimonios 199. Abortos 20. Natalidad por 1.000 habitantes 1'85; mortalidad 1'06; nupcialidad 0'42; mortalidad 0'04.

Defunciones clasificadas por causas de muerte. Fiebre tifoidea (tifus abdominal) 1; sarampión 1; coqueluche 9; gripe 4; otras enfermedades epidémicas 1; tuberculosis de los pulmones 56; tuberculosis de las meninges 2; otras tuberculosis 8; cáncer y otros tumores malignos 15; meningitis simple 11; hemorragia, apoplejía y reblandecimiento cerebrales 23; enfermedades orgánicas del corazón 68; bronquitis aguda 27; bronquitis crónica 11; neumonía 9; otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis) 12; afecciones del estómago (excepto el cáncer) 12; diarrea y enteritis (menores de dos años) 17; apendicitis y tífis 2; hernias, obstrucciones intestinales 2; cirrosis del hígado 3; nefritis aguda y mal Bright 10; septicemia puerperal (fiebre, peritonitis, flebitis puerperales) 2; otros accidentes puerperales 1; debilidad congénita y vicios de conformación 20; senilidad 55; muertes violentas (excepto el suicidio) 16; otras enfermedades 85; enfermedades desconocidas o mal definidas 21.

Habla el ministro de la Gobernación

El día de ayer en Marruecos

Madrid 21-16-15.

Esta mañana charló un buen rato el Sr. Duque de Almodóvar del Valle con los periodistas que hacen la información de su departamento.

Díjoles que según los informes oficiales el día de ayer había transcurredo sin novedad en Marruecos.

La comandancia general de Melilla.

Desmintió el ministro de la Gobernación que se hubiese ofrecido la comandancia general de Melilla a dos generales prestigiosos y que ambos la rechazasen, rumor que, sin fundamento alguno, circuló con insistencia a última hora de la tarde de ayer.

No hubo tal conferencia

También desmintió rotundamente el duque de Almodóvar del Valle que hubiese celebrado conferencia alguna con el ministro de la Guerra, general Aizpuru.

No hay designación aún

Interrogado por uno de los periodistas acerca de si, efectivamente se había hecho ya la designación del nuevo comandante general de Melilla, contestó negándolo en absoluto. No sólo no se hizo designación alguna sino que no se trató en concreto acerca del particular.

Se habló de ello en el cambio de impresiones habido ayer y sólo de un modo particular se barajaron algunos nombres, pero en nada se convino hasta ahora.

«Cree V. probable el nombramiento del general Sanjurjo, del que ya habló la prensa estos días?—le preguntó de nuevo el repórter.

«Ni probable ni dudoso—replicó el ministro.

Acerca de esto nada puedo anticipar a ustedes.

No van unidades a Africa

Insistió el duque de Almodóvar del Valle en afirmar que no se habían enviado nuevas unidades a Africa.

Salieron solamente algunos pequeños contingentes de soldados, clases y oficiales que se hallaban en la península con licencia y que pertenecen a diversos cuerpos que prestan servicio en Africa.

Otros muchos de los que mandaron para Marruecos, van destinados

Por todo el mundo

Si Alemania hubiese ganado la guerra

Bajo este título—"Si Alemania hubiese ganado la guerra"—publica el diario londinense "Daily Mail," el siguiente artículo:

"Las condiciones de paz alemanas, si los aliados hubiesen sido vencidos, habrían sido las anunciadas en mayo de 1918 por el conde Roon en el Parlamento prusiano."

O sea: Amexión de Bélgica, Dunkerque, Calais, Bolonia y la costa francesa de la Mancha, así como de Verdun y Belfort.

Entrega de todas las bases navales aliadas que Alemania hubiese querido, incluso Malta.

Pago de una indemnización de nueve mil millones de libras esterlinas, es decir más de 740 000 millones de francos o 300 000 millones de pesetas.

Entrega a Turquía de Egipto y el canal de Suez.

Ocupación de Francia hasta el cumplimiento íntegro del Tratado y pago total de la indemnización. Los aliados abonarían, además, los gastos de ocupación de las tropas alemanas.

Por último Alemania hubiera expulsado a los franceses de los territorios anexionados.

a cubrir bajas, pero no de sangre como ya se dijo ayer, sino de las que ordinariamente se producen en todos los cuerpos y en todas las armas.

Las carteleras

Confirmó el ministro que se había acordado prohibir las carteleras en los escaparates de los periódicos y en los kioscos, conteniendo noticias alarmantes que tiendan a desconcertar a la opinión produciendo un gravísimo daño al país.

Esta prohibición—añadió—es muy natural, puesto que por ahora, afortunadamente no se hallan justificadas tales alarmas.

Habla el Ministro de la Guerra

Sin novedad

Dijo a los periodistas el general Aizpuru que había transcurredo la noche con tranquilidad completa en ambas zonas.

En el resto del territorio tampoco ha sido hostilizada posición alguna.

Preparando una operación

Añadió el general Aizpuru que había conferenciado telegráficamente con el Alto Comisario, Sr. Silveira.

Dicele éste que continúan con toda actividad los preparativos para la acción de mañana.

Se muestra muy satisfecho del espíritu de las tropas.

Agrega que espera con impaciencia el momento de castigar severamente a los moros en Tiper-ahuin y Tazarut.

Elogia calurosamente el valor de las tropas que constituyen la guarnición de la primera de dichas posiciones.

Defendiéronse tenazmente a pesar de hallarse cercadas por un fuerte contingente enemigo y de carecer de agua.

Antes que rendirse, manifestaron desde el primer momento su resolución de morir peleando.

La acción de mañana

El objetivo de la acción preparada para mañana—terminó diciendo el ministro—es descongestionar la posición de Tiper-ahuin y abastecerla cumplidamente. Realizado esto, volverán las tropas a sus posiciones.

Demonstración naval

Insinuó también el ministro de la Guerra, la posibilidad de realizar una demostración naval en la costa de Alhucemas.

Siempre se exagera...

Una pieza de tela 600.000 marcos

Si existe alguna capital en Remania donde la vida sea terriblemente cara—y si que las hay—es sin duda alguna Maguncia: el diario "Mainzer Journal" nos lo refiere.

La semana pasada, una libra de carne costaba 95.000 francos en Frankenthal y 200.000 en Maguncia.

Ciento veinticinco gramos de queso, que valían en Frankenthal de 24.000 a 28.000 marcos, se pagaban en Maguncia de 50.000 a 60.000.

Una pieza de tela que costaba de 500.000 a 600.000 marcos en la villa natal de Gutenberg, no se pagaba en la industrial capital del Palatinado más que de 130.000 a 150.000 marcos.

Y todo lo demás, por el estilo.

El estudiante que pretende resucitar a los muertos

Condenado a muerte por la Audiencia del Sena (París) Fernando Leclercq, asesino de su novia en un acceso de celos, había interpuesto un recurso ante el Tribunal de casación. Fué rechazado, y el mata-ior se opone formalmente a que su familia pida gracia al presidente de la República.

—No tengo más que un deseo—ha dicho a su defensor—; es el de reunir-

Sobrinos de José Pastor

BANQUEROS

Casa fundada en 1776

Coruña, Vigo, Lugo, Orense, Vivero, El Ferrol y Sarria (Agencia)

Realizan toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

REINA NÚM. 4, BAJO

Horas de caja: De 9 y 1/2 a 2 y de 4 a 5 CÁMARA ACORAZADA CON COMPARTIMENTOS DE ALQUILER

Tarjetas de visita

en la imprenta de este periódico

me en el Cielo lo antes posible con mi novia, a la que maté y amaba tiernamente.

De hecho, Fernando Leclercq había declarado al Jurado que ofrecía su cuerpo a la Facultad de Medicina para que sirviese en los experimentos científicos.

Y en la prisión de la Santé, el asesino ha recibido ya proposiciones. La más interesante es la de un estudiante en Medicina, de la Facultad de París, que pretende "haber conseguido hacer latir el corazón de ratones, carpas y conejos de la India, muertos."

Este joven sabio espera sustituir el corazón de Leclercq—después de una inyección de albumosa en las venas para impedir la coagulación de la sangre—por un verdadero mecanismo, formado de dos cuerpos de bomba aspirante e impenetrable y accionado por un motor eléctrico...

Fernando Leclercq no ha respondido todavía a esta oferta, pero la ha calificada de "demasiado audaz."

FULANO DE TAL.

Fundación "Lino Torre"

De acuerdo con lo establecido en las bases de esta Fundación, se concederá al alumno que en su día sea designado por la Facultad de Derecho, una pensión consistente en la renta que produzcan ocho mil seiscientos pesetas nominales en Titulos de la Deuda interior perpetua del cuatro por ciento, la cual pensión será satisfecha por trimestres.

Para optar a ella se requiere ser natural de Galicia; haber hecho los estudios preparatorios de la carrera de Derecho y tener condiciones de aplicación y pobreza que justifiquen la concesión del auxilio. Estas dos circunstancias las apreciará libremente la Facultad.

Las solicitudes, con los documentos que los aspirantes juzguen pertinentes a la justificación de sus condiciones—y entre los cuales debe contarse la partida de nacimiento; se presentarán al Sr. Decano de la Facultad de Derecho antes del quince de Septiembre proximo.

Santiago, quince de Agosto de mil novecientos veinte y tres.—El Secretario accidental, Augusto Barcaza.—V.º B.º, El Decano, S. Cabeza.

La Comisión de responsabilidades perdieron el tiempo

La Comisión de responsabilidades ha suspendido sus reuniones hasta el día 28.

Este inesperado paréntesis, cuando se creía que los trabajos entrarían en un período de gran actividad, ha sido objeto de numerosos comentarios, circulando multitud de fantasías y hablándose de haber surgido la ruptura entre algunos vocales.

Uno de éstos, con el que hablamos anoche, nos dijo:

—La suspensión de las reuniones no debe extrañar a nadie. Terminado el período informativo, los individuos de la Comisión nos dedicamos a estudiar separadamente todo lo actuado hasta ahora y los documentos que han llegado a nuestro poder. Esta clase de trabajos, y más en el caso presente, resulta siempre penosísima. Los documentos que tenemos que estudiar son muchos, y por esto calculo que no podremos hacernos cargo de todo cuanto se ha dicho y se ha remitido a la Comisión hasta que no pasen lo menos quince días.

Terminada esta segunda etapa de nuestra actuación, vendrá la tercera, interesantísima por cierto, ya que tendremos que deducir y concretar, y requerir para que hablen ante la Comisión a diversas personas de las que se ha venido hablando durante el período informativo.

—¿Cree usted en la eficacia de los trabajos de la Comisión?—preguntamos.

El vocal de la Comisión, al escuchar esta pregunta, sonrió y dijo:

—Si he de hablar con sinceridad, siento grandes dudas sobre la eficacia de nuestro esfuerzo. Seguramente se impondrán las eternas cuestiones políticas; unos acusarán a determinadas personas y otros a las de enfrente. Temo que todo acabe en un lío formidable. Sería un epíteto muy pintoresco—terminó—que los individuos de la Comisión se tiraran los trastos a la cabeza.

Esto nos dijo un vocal de la Comisión, al que le tienen sin cuidado las pasiones políticas en un momento de sinceridad. Realmente no descubrió nada nuevo.

La Comisión, por lo tanto, está perdiendo el tiempo.

Algunos vocales de la Comisión de responsabilidades pasaron la tarde de ayer en el Congreso encerrados en diversas secciones estudiando documentos y examinando los informes orales.

La Comisión ha pedido nuevos documentos y una causa que considere de gran importancia.

En los círculos políticos fueron comentadísimo los pesimismo que circulaban sobre los trabajos de la Comisión.

Un caracterizado diputado conservador al enterarse de que el pleno de la Comisión no se reunirá hasta el día 28, dijo:

—Para el día 28 habrá seguramente nuevos responsables que meter en el saco.

(La Opinión)

Por teléfono y telégrafo

LA BOLSA

Cotización de la Bolsa de Madrid del día 21 de Agosto de 1923 remitidas por el Banco Herrero

Table with columns for 'VALORES' and 'CAMBIOS'. Includes entries like 'Interior 4 por 100, serie F', 'Amortizable 5 por 100', 'Exterior 4 por 100', 'Acciones Banco de España', 'Banco Hispano-Americano', 'Banco Español del Río de la Plata', 'C.ª Arrendataria de Tabacos', 'Bonos del Banco de España ordinarios', 'Paris vista', 'Londres vista', 'Franco suizos', 'Dollars', 'Liras', 'Francos belgas'.

Interior Salida de tropas

Grandes precauciones Madrid 21-21-45.

Con motivo de la salida de contingentes de tropas para Marruecos reunióse en la estación del Mediodía un gentío inmenso.

Comentábase el hecho de que oficialmente siga negándose el envío de refuerzos mientras de provincias y de Madrid mismo siguen saliendo soldados, clases y oficiales para África.

Ante el temor de posibles alteraciones de orden, habíanse adoptado grandes precauciones.

Lujo de fuerzas

En la glorieta de Atocha prestaban servicio de vigilancia escuadrones de la Benemérita y Seguridad. Los muelles hallábanse custodiados por numerosas fuerzas para evitar que el público pudiera acercarse a los vagones que conducían las tropas.

Rancho extraordinario

Las autoridades han obsequiado a los soldados expedicionarios de África con un rancho extraordinario.

Relación de los que marcharon.

Figuraban en la expedición las siguientes fuerzas: 260 individuos del Regimiento de Isabel la Católica; 144, de Zaragoza; 182, de Valencia y 92 de Andalucía.

Actitud del público

Rápidamente se formó y arrancó el tren que conducía a las fuerzas. Señalase como hecho singular la actitud del público al despedir a los expedicionarios. No hubo explosiones de entusiasmo. Al ponerse el tren en marcha el gentío inmenso que llenaba los andenes guardó silencio, un silencio que llamó la atención considerándolo como algo significativo.

A cubrir bajas

Todas las fuerzas que han marchado hoy a Marruecos solo llevan la misión de cubrir bajas, como ya dijeron repetidamente el presidente del Consejo y los ministros de la Guerra y Gobernación en sus diarias conversaciones con los periodistas.

Gente animosa

Observóse que los soldados iban animados de un espíritu excelente. Esto fué comentadísimo dado el ambiente de dudas y recelos que se ha creado en torno a los sucesos últimamente desarrollados en Marruecos.

Otra expedición

A las seis y media de la tarde salió una segunda expedición de tropas para Marruecos. Formábanla 158 individuos pertenecientes a los Regimientos de Burgos y del Príncipe; 204 del de Galicia y 84 del de Valladolid.

BANCO DE LA CORUÑA

Capital diez millones de pesetas

Sucursales en Lugo, Ferrol, Santiago, Betanzos y Villagarcía

El Banco de la Coruña...

Tiene establecida una sección de CAJA DE AHORROS...

En Lugo, calle de la Reina, núm. 11

Los bomberos

Es muy elogiada la conducta de los bomberos, que acudieron inmediatamente a prestar auxilios a las víctimas.

Detención importante

La amante de un sindicalista

Hoy fué detenida por la policía una mujer que inspiró sospechas desde que fué vista por los agentes.

Al prestar declaración dijo llamarse Matilde Falcón.

Esta individuo había llegado a Madrid días antes.

Era vigilada de cerca por los agentes de la autoridad.

Se le consideraba relacionada con los sindicalistas, y, efectivamente, al ser registrado su equipaje se le encontró en una maleta, una pistola automática y un carnet de filiación al Sindicato Unico extendido a nombre de un sujeto llamado Fernando Clos.

Este fué detenido, en compañía de otros cuantos sujetos, conocidos también como sindicalistas.

Clos se confesó cómplice del atraco realizado en el camino del Grao días pasados, atraco en el cual se apoderaron él y sus compañeros de 25.900 pesetas, que llevaba consigo un individuo apellidado Noguera.

En las Delicias Una bomba

En el paseo de las Delicias fué encontrada una bomba.

Se la llevó al Parque de Artillería para su examen.

Se relaciona este hallazgo con las detenciones practicadas por la Policía, incluso con la de Matilde Falcón y Fernando Clos.

Banco Herrero advertisement. CAPITAL: 5 000 000. Domicilio social OVEDO. SUCURSALES: Lugo, Zamora, León, Palencia, Benavente, Astorga, Cangas de Onís, Cangas de Tineo, Cudillero (agencia), La Felguera, Lueca, Llanes, Mieres, Moreda (agencia), Pola de Allende (agencia), Pola de Siero, Pola de Laviana, Ribadeo (Lugo), Ribadesella, Sama de Langreo, Tineo (agencia), y Vegadeo (agencia). Próxima apertura: Pravia. Este Banco, establecido sobre la base de los negocios bancarios de la Casa Herrero y C.ª, fundada en 1848, se ocupa de toda clase de operaciones de BANCA y BOLSA. Ha establecido una CAJA DE AHORROS donde se reciben imposiciones desde una peseta en adelante. Sucursal en Lugo: Plaza de la Constitución núm. 17. Horas de oficina: De 9 y media a 2 y de 4 a 5.

En la Castellana "Autos, que chocan"

En el paseo de la Castellana chocó un automóvil del cuerpo de aviación militar, conducido por Julio González con un auto-camiión.

El «auto» militar, a consecuencia del encontronazo, resultó casi completamente destruido, rompiéndose el depósito de la gasolina y derramándose ésta por el suelo.

Un sujeto que pasaba por la calle a la sazón, arrojó sobre la gasolina una cerilla ardiendo.

Se produjo un incendio, afortunadamente sin consecuencias.

Marruecos En la zona de Melilla

Abasteciendo a Tiper-aiuin

Continúa sitiada esta posición.

En la madrugada de hoy una pequeña columna consiguió por sorpresa llevar un escaso convoy a los sitiados.

La operación preparóse sigilosamente para conseguir el efecto perseguido.

Avanzó rapidísimamente y con tal prontitud que el enemigo no se apercibió casi del movimiento de nuestras tropas.

Llevaron a la posición, algunos víveres y municiones, sobre todo estopines para la artillería, cosa de que escaseaban.

Continúa en perfecta comunicación heliográfica con las posiciones próximas de Afray y Farha.

Una salida

Ante la insistencia rifeña en asalto a esta posición y con objeto de impedir en lo posible las obras de atrincheramiento que aquellos construyen en los alrededores; la pequeña guarnición de Tiper-aiuin, hizo una salida utilizando bombas de mano.

Los moros abandonaron las proximidades de la posición retirándose a sus puestos en las alturas y barrancos.

Otro asalto

Ayer y en las primeras horas de la mañana, intentaron los rifeños un nuevo ataque a la posición citada llegando en ella a las mismas alambradas.

La guarnición defendióse valerosamente rechazándolos.

¿Y Beni-Said?

La artillería entre tanto barria los barrancos y alturas cercanas. Cooperó también el acorazado «España» que bombardeó el terreno a su alcance.

¿Resistirá Tiper-aiuin?

Créese que a pesar de todas las intenciones de la morisma, la posición citada podrá resistirse perfectamente dado el excelente espíritu que anima a los defensores.

Con los elementos llevados hoy está abastecida para unos cuantos días.

La tenacidad de los moros

Coméntase la verdadera hostilidad continua del enemigo que contrasta con el ánimo de otras veces.

A pesar del fracaso de sus repetidos asaltos vuelven a ellos con empuje inusitado.

Atacan con preferencia todos los movimientos de descubierto.

Tcmores de ataque nocturno.

Ante la posibilidad de que los moros pretendan un ataque nocturno, tomáronse precauciones grandes en Sierra Telazca.

También salió para Dar-Drius una columna mandada por el coronel Castillo y compuesta de los batallones de Valladolid y Guipúzcoa.

Para este punto salieron también dos tabores de Alhucemas y grupos de ametralladoras.

Del campo enemigo

Noticias recibidas confirman el gran número de bajas causadas por nuestras tropas al enemigo, en los combates de estos días.

Añaden las confidencias que muchos moros de las harcas que han intervenido en los ataques han marchado a sus kábilas pues siguiendo costumbres rifeñas estos llevan a sus lares los cadáveres y los heridos que no pueden continuar luchando.

Dicen también los informes que esto no resta número al enemigo pues es cierto asimismo que las bajas que se producen por los motivos citados son inmediatamente, cubiertas con gente que acude de varias tribus a engrosar las filas combatientes.

Por último las mismas referencias, dicen que es de notar que según en otras ocasiones los rifeños aminoran la intensidad en sus agresiones, después de algún tiempo de lucha a causa de la escasez de víveres y proyectiles; hoy en cambio no sucede así, pues el aprovisionamiento lo realizan mediante convoyes perfectamente organizados.

Preparativos

Nótase en toda la zona movimiento extraordinario, anuncio de acontecimientos importantes.

Los caminos aparentan un verdadero rosario de hombres, camiones automóviles y material de todas clases que transitan en todas direcciones.

En la Comandancia general, oficinas de Estado Mayor y cuartel militar de la Alta comisaría, el ir y venir de jefes y empleados y la actividad que allí reina preludian sucesos interesantes.

Prepárase todo con rapidez para hacer frente a las contingencias actuales y consecuencias que puedan derivarse.

Predicciones

En la plaza de Melilla domina la creencia absoluta de que el Gobierno convencido del error craso que estaba defendiendo con su política de contemplaciones, pretende llevar a cabo operaciones de serio castigo.

Utilizarán debidamente, la eficaz ayuda de la escuadra, y el concurso de la aviación, que usará aparatos pesados cuya acción de bombardeo es de efectos mas apreciables que la de los ligeros que hoy posee.

El espíritu de nuestro ejército

Noticias de Melilla confirman el ánimo levantado de que nuestros soldados se hallan poseídos.

Coméntase el efecto que en el campo enemigo causará el notar la rapidez con que las bajas son cubiertas en nuestras tropas, que les vencerá de la falsedad de la creencia que entre ellos pretendió extenderse.

La noticia de mas gravedad que circula por Melilla es el recelo que suspira la actitud de las kábilas de Beni-Said.

Este temor no desaparece a pesar de la actitud de Amarusen, en los primeros días tomando parte en el combate, a nuestro lado al frente de su harka.

El recelo mas persistente refiérese a la actitud que puedan tomar los moradores de M. Talza que pudieran intentar un golpe que pondría en algún aprieto nuestro flanco izquierdo.

Declaraciones de Silvela

Donde dije... digo

El alto comisario Sr. Silvela fué interrogado por el periodista madrileño Sr. Gómez Hídalgo al que hizo unas interesantes y amenas manifestaciones.

Dijo el político español, que la situación no era grave ni había razón que justificara la alarma que reina en España.

Afirmó que los ataques de estos días no le sorprendieron, los esperaba, dijo.

No creo cese ahí todavía este estado de cosas; los moros aún intentarán nuevos empujones que nos obligarán a defendernos.

Confío ciegamente en el espíritu levantado y valeroso de nuestro ejército que sabrá repeler y castigar estas intenciones.

Soy—continuó el alto comisario—un verdadero hombre civil, enamorado de la paz y de los medios pacíficos pero cuando nos atacan hay que rechazar duramente la agresión.

Mi inexperiencia en asuntos militares puede hacerme creer algo de que me arrepienta luego.

Sin embargo, creo que sin Alhucemas no se completará la pacificación de Marruecos.

Hay que hacer ver a los rifeños que estamos dispuestos y en condiciones de castigarlos duramente.

Habló luego de las manifestaciones hechas por Weyler.

Dijo que estaba enterado de ellas y con referencia a lo que aquel había dicho de la confusión de poderes que en Marruecos había manifestado su extrañeza.

Reconozco en el general Weyler su experiencia, su energía y su rectitud.

Si él desea actuar yo no seré jamás obstáculo para ello.

En mi no hallará más que facilidades.

Si desea presentar al Gobierno un plan y encargarse de su desarrollo yo seré el primero que le apoyaré en lo que de mí dependa.

Estamos—añadió—ante un caso en que es preciso espíritu patriótico levantado.

Respecto a refuerzos, manifestó que siempre fué partidario de que hubiera en Almería y Málaga fuerzas preparadas para acudir al momento.

En relación con esto alude a que ofreció su firma para la adquisición en 60.000 duros de los terrenos precisos para la instalación de aquellas tropas.

Refirióse también a la necesidad de llevar a la práctica enseguida la creación del ejército colonial en iguales condiciones que Francia.

Con él organizado, a base de un voluntariado en parte, no se apreciarán las bajas en la forma de hoy.

Castro Girona asiente

Asistió a la interviu el general Castro Girona, jefe del Gabinete Militar de la Alta Comisaría.

Durante la conversación con G. Hídalgo hacia signos de asentimiento a las manifestaciones de Silvela.

Elogios al batallón de Galicia

Distinguióse extraordinariamente en el combate del sábado.

Los elogios que se tributaron a su actuación son merecidísimos.

La retirada que efectuó fué brillante en extremo siendo expresivamente felicitado por el jefe de la columna.

Tomó parte de las fuerzas de vanguardia en unión de los Regulares cubriéndose de gloria en la lucha cuerpo a cuerpo.

Gasolina Shell advertisement. La de mayor rendimiento del mercado. Precio de la petrolera de 36 litros, pesetas 25'50. PUESTA EN ALMACEN LUGO.

L. GASALLA advertisement. Oculista de la Beneficencia Provincial. Membro de la Societe Française d'Ophtalmologie. EX-AYUDANTE DEL DOCTOR LANDOLT, DE PARIS. De regreso de su visita a las clinicas de su especialidad de PARIS y STRASBOURG reanuda su consulta. Horas de 10 a 12, excepto los domingos durante el verano. Teléfono n.º 15. Ronda de Coruña 2. (Puerta de la Estación)

Noticias provinciales

AYER Y HOY

Noticias oficiales

CHANTADA

El alcalde de esta villa, D. Germán Seijas, ha dictado un bando recomendando el estricto cumplimiento de las ordenanzas municipales durante las fiestas que se avecinan.
Es de presumir que el vecindario acate las plausibles indicaciones que contiene el bando en cuestión, del que se hará una copiosa tirada para repartirla profusamente.

NEIRA DE JUSA

Ha sido nombrado D. Manuel Núñez Fernández, juez municipal de este término, cargo que se hallaba vacante por defunción de D. Serafín Díaz Rodríguez (q. e. p. d.).

OTERO DE REY

A la avanzada edad de 76 años dejó de existir D. José Ramón Díaz Barreiro (q. e. p. d.) de Cela, término municipal de Otero de Rey.

Durante la mañana de anteayer se celebraron solemnes exequias en la iglesia parroquial de dicho pueblo, con una concurrencia grande de todos los pueblos comarcianos.

A su hijo D. Manuel Díaz Cabanas, carabinero 1.º del puesto de Baamonde hermano político de D. Eduardo Freije, empleado en esta casa, así como a los demás familiares, les acompañamos en el pesar que sienten deseándoles resignación en estos momentos de tribulación.

RIBADEO

Estuvo unos días en esta localidad con objeto de saludar a sus hermanos aquí residentes, el diputado a Cortes por Vera e ilustre publicista D. Augusto Barcia Trelles, que veranea con su distinguida esposa en su quinta de Abuli (Oviedo).

SARRIA

Por iniciativa de la Cámara de Comercio de esta villa y como testimonio

de gratitud por los relevantes servicios que viene prestando la benemérita, le fué regalada a esta una hermosa bandera para la casa-cuartel del puesto de Sarria.

La entrega se hizo el domingo, celebrándose con tal motivo una serie de interesantes y gratos festejos, en los que tomó el pueblo una parte principalísima.

A las once de la mañana y en el quiosco de la plaza de Juan María López díjose una solemne misa, custodiando el altar cuatro números de la benemérita. Con decir que al acto asistió el excelentísimo Sr. Obispo de la diócesis Fr. Plácido A. Rey Lemos, las autoridades y todo el pueblo de Sarria, no hay para que hacer resaltar la brillantez que revistió.

Terminada la misa dirigió el ilustre prelado la palabra al auditorio pronunciando una elocuente plática, terminada la cual procedió a la bendición solemne de la bandera, apadrinando la ceremonia la distinguida y aristocrática señora doña Carmen López y López de Pérez Batallón y el señor marqués de Ujena.

El presidente de la Cámara de Comercio, Sr. Castro, hizo entrega de la bandera al teniente coronel de la guardia vivíl Sr. Aranguren, pronunciando ambos con tal motivo elocuentes y breves discursos, que terminaron con vivas a España, al Rey, a la guardia civil y a Sarria, que fueron contestados unánimemente por el numeroso público.

A las cinco de la tarde fué izada la bandera en la fachada de la casa-cuartel, tocándose la marcha real y presentando armas las fuerzas concurrentes al acto.

Actos fueron estos de los que el pueblo de Sarria guardará recuerdo inolvidable, por su importancia y su significación, dignos de verdadera loa y merecedores de ser recordados siempre e imitados por todos los pueblos.

RASPARGA

Después de pasar una temporada en el balneario de Guitiriz, regresó a la Coruña, con su esposa, el delegado regio de Bellas Artes en la capital de Galicia D. Angel del Castillo.

Ha sido nombrado recaudador auxiliar de contribuciones del Ayuntamiento de Pantón, el vecino de Lugo D. Eliseo Nieto Chaín.

También fueron nombrados auxiliares agentes ejecutivos: Del Ayuntamiento de Lorenzana, D. Domingo Fernández García, vecino de aquel municipio; y del de Lorenzana, don Manuel Pernas Pardo, vecino de Lagoa (Astoriza).

La Comisión mixta de Reclutamiento, señaló el día 31 del actual para celebrar sesión, procediendo en dicho día a la talla y reconocimiento facultativo de todos los mozos que sean presentados por los comisionados de los ayuntamientos de la provincia.

Por el veterinario municipal fueron decomisados tres cestos de frutas por estar en malas condiciones.

La Dirección general de Obras públicas ha encomendado a los funcionarios administrativos del ministerio de Fomento D. José Terrero Iglesias y D. Manuel Menéndez Menéndez realicen el trabajo de reunir diferentes datos y antecedentes relativos a servicios de Obras públicas en esta provincia.

Se les asignan veinte pesetas de dietas a cada uno y el importe del billete de ferrocarril en departamento de primera clase.

Llamamos la atención de las autoridades a fin de que procuren limpiar los portales de la Plaza Mayor de la golferancia que en ellos se agolpa durante las primeras horas de la noche, molestando con sus gritos y correrías a los aficionados a pasear por aquellos.

Y no es que no puedan enterarse de lo que ocurre los señores guardias municipales.

A unos cuantos metros se pasean de arriba abajo custodiando los jardines de la Plaza, que realmente van teniendo ya muy poco que guardar. Pero de esto ya trataremos otro día con mas vagar y espacio.

Lo que importa hoy a nuestro propósito es el pedir que se ponga coto

a los excesos de la pilletería andante de nuestros portales.
Porque, realmente va siendo ya un escándalo, por lo continuados y por lo céntrico del lugar en que se producen.

Durante todo el día de ayer fué tema preferente de las conversaciones la presunta marcha a Melilla del primer batallón de Zamora.

Los periódicos eran materialmente arrebatados de manos de los vendedores y las tiradas de aquellos puestos a la venta agotáronse rápidamente.

No faltaba quien afirmase que el batallón irá a la Coruña, donde el regimiento de Isabel la Católica puede decirse que quedó en claro.

Otros, mas pesimistas, aseguraban que las órdenes de embarque existían, pero que se guardaba, por disposición gubernativa, la mas absoluta reserva, a fin de impedir to a clase de manifestaciones, ni mas ni menos que si la marcha de todo un batallón fuera cosa que pudiera pasar inadvertida...

En fin, que hubo fantasías para todos los gustos; pero también que lo único que puede asegurarse es que, por lo menos, se ha abierto un campés de espera que se ignora como se cerrará.

PEDID SIEMPRE

Jeréz QUINA TESORO.
Coñac GLADIADOR.
Idem Tres Coronas REAL TESORO.

Fueron sacrificadas ayer en el macelo público, 18 reses vacunas y 11 cabrias.

Entraron en la plaza de abastos 12 bultos de pescado.

Nota de los precios del mercado de ayer:

Centeno ferrado, 3'50 pesetas.
Trigo idem, 4'75 idem.
Maiz idem, 5'50 idem.
Habas idem, 5'75 idem.
Huevos docena, 2'00 idem.
Patatas quintal, 13 idem.
Tocino kilo, 4'50 idem.
Manteca kilo, 4,50 idem.

Movimiento de la escuadra

Llegó a aguas de Melilla, procedente de Cartagena el Crucero Alfonso XIII.

Visitas a posiciones

El segundo jefe de la comisión del Estado Mayor Central, Sr. Coirea: visitó, acompañado del general Echagüe y alto comisario, la posición de Sidi-Mesaud, examinando los preparativos de avance.

Un herido que se agrava

Sigue peor en su estado el teniente coronel de Estado Mayor señor Chaume, herido de un accidente en estos últimos días.

Pruebas de material

En Rostrogordo y a presencia de los Sres. Silvela y Echagüe, hicieron pruebas de las nuevas ametralladoras adquiridas para nuestro ejército.

A continuación visitaron los hospitales.

En uno de ellos hallábase el teniente del Tercio Sr. García Solano.

Llegada de Fernández Pérez.

Procedente del campo llegó a la plaza dicho general quien mandó las tres columnas que operaron días pasados.

Conferenció extensamente con el alto comisario.

Movimiento de buques de guerra.

Llegaron a Melilla para reforzar la escuadra que opera en estas aguas el Cañonero Bonifaz y el guarda costas Altazar.

De aerostación

Sobre la posición de Tiper-aún han volado varios aeroplanos arrojando hielo y frutas.

Los heridos

Pidieron el alta en los hospitales para volver a la campaña varios heridos leves que se hallaban casi curados ya.

Conferencias

Con motivo de hallarse en el campo el comandante general Sr. Echagüe han celebrado conferencias los generales Pardo, Arzadún y Andrade.

Del combate del sábado

Algunos moros amigos que combatían a nuestro lado en la acción del sábado, acción en la cual se llegó al cuerpo a cuerpo, y en la cual han caído prisioneros, son objeto de malos tratos por parte del enemigo.

Los someten a torturas diversas acabando por quemarlos vivos.

Pertenecen a la kábila de Beni-Said.

Realiza estos actos el enemigo a presencia de los moros de las cercanías, sin duda para que tales espectáculos sirvan de escarmiento.

Prisioneros españoles

En el mismo combate cayeron prisioneros algunos soldados españoles.

Abd-el-Krim y los Beni-Said

El famoso caudillo Abd-el-Krim ha logrado convencer a muchos contingentes de Beni-Said.

Ortiz de Zárate

En hidroavión llegó a Melilla el

Sr. Ortiz de Zárate, procedente de Larache.

En el mar se agotó el depósito de gasolina teniendo que ser auxiliado el aparato de referencia por el crucero «Reina María Cristina.»

Abd-el-Kader se ofrece

Para combatir al lado de nuestras tropas, yendo precisamente en la vanguardia, se ha ofrecido el moro amigo Abd-el-Kader.

Refuerzos

Para reforzar la posición de Dar-Quebdani llegaron un batallón del Regimiento de Aragón y 200 Legionarios.

De Ceuta

Traquilidad

Noticias de Ceuta dicen que reina tranquilidad completa en el campo.

El Raisuni renovó su adhesión a España y lamentóse de lo ocurrido en la zona oriental.

De Tánger

Una jarka

Dicen de Tánger que ha hecho aparición frente a la posición de Dar-Acoba una jarka reclutada en la zona francesa, con sueldos elevados.

Añádesese que el hermano de Abd-el-Krim no tropieza con dificultad alguna para la recluta de guerreros en aquella zona.

Dr. R. Lopez Pardo

ESPECIALISTA en enfermedades de la

PIEL, SIFILIS Y VENEREOS

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 Lugo.—Castelar, 10.—Lugo

Fotografía Artística

— DE —

C. REIGOSA

Cartón núm. 10 —Ferroil

Ampliaciones a plazos y al contado. — Informes Ruanueva número 15.—LUGO

Negocio importante

Se traspasa la acreditada fonda CASA DE VILA.

Avenida de Moret, 4 Lugo. En la misma informarán.

BAR DE

GUILLERMO GONZALEZ

— (—) —
— Mariscos de todas clases —
— Langostas de Foz —

— a precios económicos —
— Comidas y meriendas a la orden —
— Vinos y licores de las —
— mejores marcas —

— Abierto hasta las 12 de la noche —
— Manuel Becerra 1, Lugo —

CLINICA DENTAL

RAFAEL FERNÁNDEZ
DENTISTA

LUIS OSÉS
P. DENTAL

Plaza de la Constitución, 18—LUGO

Esta clínica cuenta con todos los adelantos modernos referentes a la profesión

Trabajos a la Norte Americana

Horas de consulta de 10 de la mañana a 5 de la tarde

Esta Clínica permanecerá cerrada todo el mes de Agosto

AUTOMÓVILES Y CAMIONES

PAYO GÓMEZ 3
TELEFONO, NUM. 422

Ronda Coruña 4
TELEFONO, NUM. 40

CORUÑA

LUGO

Julio Desronces

Balneario del Incio

— LUGO —

Aguas ferruginosas—Arsenicales

Especiales en la anemia, clorosis, dismenorrea, etc., y en las enfermedades nerviosas, neurastenia, histerismo, etc.

TEMPORADA OFICIAL: 1.º DE JULIO A 20 DE SEPTIEMBRE

ITINERARIO.—Ferrocarril línea de Galicia hasta la estación de Bóveda, y desde este punto automóvil del Establecimiento.

Hospedaje desde 8'50 a 13 pesetas, con habitación, comida y servicio. Altura 700 metros sobre el nivel del mar. Para referencias, dirigirse al Administrador del Balneario.

De venta en Farmacias y Droguerías.
Médico Director.—Doctor Torresano.
Especialista en enfermedades del aparato digestivo y de la nutrición.

EMIGRACION

Por acuerdo del Gobierno de Méjico los extranjeros que vayan a Méjico deberán proveerse previamente de los justificantes necesarios para acreditar su respectiva nacionalidad ante las autoridades de Emigración mejicanas del puerto en que deban desembarcar.

La omisión de este requisito originará graves dificultades a los interesados.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

La Dirección general autoriza a todos los maestros que han solicitado tomar parte en las próximas oposiciones, para disfrutar permiso y actuar en ellas.

JUDICIALES

Hállanse citados:

Por el juzgado de 1.ª instancia de Becerreá, José Carrete Méndez, vecino de Alvaredos, municipio de Barjas, en Villafranca del Bierzo.

Por el de Fonsagrada a Eduardo Portela Ferreiro, de Gulpilleiras, en aquel ayuntamiento.

MILITARES

En la Intervención de Hacienda de esta provincia se ha recibido orden telegráfica de la Dirección general del Tesoro, autorizando la admisión de ingresos a reclutas del reemplazo de 1923 y agregados al mismo, de conformidad con la R. O. del Ministerio de la Guerra, de 11 del actual, inserta en la "Gaceta", del 13 del mismo.

EL BATALLON DE ZAMORA

Como está organizado

El primer batallón del Regimiento de Zamora, organizado en pie de guerra, en vista de las actuales circunstancias y por órdenes de la Superioridad, lo formarán 840 hombres de tropa, de los que están presentes en filas, debiendo nutrirse con fuerzas aquí destacadas y con las de las dos compañías que constituyen el destacamento de Monforte.

Lo manda el teniente coronel don José Pardo y Pardo, y figuran como comandante D. Salvador Revuelta, que manda las fuerzas de Monforte, como ayudante D. Pablo Martín, formando también parte del batallón el capellán D. Francisco Caballero.

Como capitanes los señores don Adolfo Manso, D. Segundo Díaz Manday, D. Luis Santafé y D. Jesús Rodríguez Losada, los dos últimos del destacamento de Monforte, además el capitán de ametralladoras D. Joaquín Osés.

Los tenientes D. Serafín Caridad, D. Julio Martínez de la Riva, D. Isidoro López, D. Pedro Martín, don Angel Río, D. Angel Ortega, D. Sadot López, D. Siro González, don Juan Lorenzo, D. Lucio Ibáñez, don Ricardo Arenas y D. Joaquín de los Ríos, y los alféreces D. José Rodríguez Rrigada, D. Casto Diz y don Francisco Torron Dumas.

Los sub-oficiales Sres. D. José Fernández Llamas, D. Adelardo Sanz, D. Gaspar González, D. Dositeo Paz, D. Antonio Díaz, D. Antonio Páramo y D. Fausto Roldán, y los sargentos Sres. D.: Dositeo Cabacos, Francisco Collozo, Jesús Díaz, Arturo Borrazás, Anibal Gacio, Antonio Pérez, Arturo Maestre, Eustaquio Rubio, Antonio Martínez, Juan Tenreiro, Alfonso Bengoa, Jesús Prado, Rodrigo Yebra, Juan Conde, Pedro Rodríguez, José Casto, Pablo Vázquez, José Villarino, Arturo de la Hoz, José Paz, Alejandro Fito, Indalecio López, Manuel Mondelo, Emilio Sabaqueiro, Cándido Gil, José Somoza, José Ramos, José Basanta, Juan José Chamorro, y Faustino López; el herrador don Juan Ibáñez y el armero D. David Chao.

Sigue sin tenerse noticias del supuesto embarque del batallón para África. Es más, según todas las referencias, incluso las que hoy publicamos en nuestra sección telefónica con carácter casi oficial, no se enviarán unidades a Marruecos sino en el caso de que se estimara en absoluto indispensable.

A mayor abundamiento, según vemos en la prensa, todos los regimientos han recibido órdenes semejantes, no sólo los del Arma de Infantería sino también los de Artillería y Caballería, debiendo tener dis-

puestos a todo evento, cada regimiento de Infantería un batallón, los de Artillería una batería y los de Caballería un escuadrón.

Todo ello, como se ve, nos afirma en lo que ayer dijimos: que no se trata de una orden de marcha sino una medida de prudente previsión y de carácter general.

El "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra", publica una Real Orden disponiendo la supresión de convocatoria para ingreso en las Academias militares el año 1924.

REGISTRO CIVIL
Nacimientos
Día 21.—Claudina Val Veiga, en Mazoy.
María Mercedes Traseira y Traseira, en Bóveda Sta. M.ª
María del Carmen Rivas Paz, en Lugo.
Antonio Vila y Vila, en idem.

Defunciones
Mercedes Fernández Amado, 3 años, (tuberculosis intestinal).
Juan López Díaz, 82 años, (decrepitud senil).

Mercedes Fernández Amado, 3 años, (tuberculosis intestinal).
Juan López Díaz, 82 años, (decrepitud senil).

Mercedes Fernández Amado, 3 años, (tuberculosis intestinal).
Juan López Díaz, 82 años, (decrepitud senil).

Mercedes Fernández Amado, 3 años, (tuberculosis intestinal).
Juan López Díaz, 82 años, (decrepitud senil).

Mercedes Fernández Amado, 3 años, (tuberculosis intestinal).
Juan López Díaz, 82 años, (decrepitud senil).

Mercedes Fernández Amado, 3 años, (tuberculosis intestinal).
Juan López Díaz, 82 años, (decrepitud senil).

Mercedes Fernández Amado, 3 años, (tuberculosis intestinal).
Juan López Díaz, 82 años, (decrepitud senil).

Mercedes Fernández Amado, 3 años, (tuberculosis intestinal).
Juan López Díaz, 82 años, (decrepitud senil).

Mercedes Fernández Amado, 3 años, (tuberculosis intestinal).
Juan López Díaz, 82 años, (decrepitud senil).

Mercedes Fernández Amado, 3 años, (tuberculosis intestinal).
Juan López Díaz, 82 años, (decrepitud senil).

Mercedes Fernández Amado, 3 años, (tuberculosis intestinal).
Juan López Díaz, 82 años, (decrepitud senil).

Mercedes Fernández Amado, 3 años, (tuberculosis intestinal).
Juan López Díaz, 82 años, (decrepitud senil).

Mercedes Fernández Amado, 3 años, (tuberculosis intestinal).
Juan López Díaz, 82 años, (decrepitud senil).

Mercedes Fernández Amado, 3 años, (tuberculosis intestinal).
Juan López Díaz, 82 años, (decrepitud senil).

Mercedes Fernández Amado, 3 años, (tuberculosis intestinal).
Juan López Díaz, 82 años, (decrepitud senil).

Mercedes Fernández Amado, 3 años, (tuberculosis intestinal).
Juan López Díaz, 82 años, (decrepitud senil).

Mercedes Fernández Amado, 3 años, (tuberculosis intestinal).
Juan López Díaz, 82 años, (decrepitud senil).

Mercedes Fernández Amado, 3 años, (tuberculosis intestinal).
Juan López Díaz, 82 años, (decrepitud senil).

Mercedes Fernández Amado, 3 años, (tuberculosis intestinal).
Juan López Díaz, 82 años, (decrepitud senil).

Mercedes Fernández Amado, 3 años, (tuberculosis intestinal).
Juan López Díaz, 82 años, (decrepitud senil).

Mercedes Fernández Amado, 3 años, (tuberculosis intestinal).
Juan López Díaz, 82 años, (decrepitud senil).

Mercedes Fernández Amado, 3 años, (tuberculosis intestinal).
Juan López Díaz, 82 años, (decrepitud senil).

Mercedes Fernández Amado, 3 años, (tuberculosis intestinal).
Juan López Díaz, 82 años, (decrepitud senil).

Mercedes Fernández Amado, 3 años, (tuberculosis intestinal).
Juan López Díaz, 82 años, (decrepitud senil).

Mercedes Fernández Amado, 3 años, (tuberculosis intestinal).
Juan López Díaz, 82 años, (decrepitud senil).

Mercedes Fernández Amado, 3 años, (tuberculosis intestinal).
Juan López Díaz, 82 años, (decrepitud senil).

Mercedes Fernández Amado, 3 años, (tuberculosis intestinal).
Juan López Díaz, 82 años, (decrepitud senil).

Mercedes Fernández Amado, 3 años, (tuberculosis intestinal).
Juan López Díaz, 82 años, (decrepitud senil).

Mercedes Fernández Amado, 3 años, (tuberculosis intestinal).
Juan López Díaz, 82 años, (decrepitud senil).



LA UNIÓN Y EL FENIX DE PAÑOL

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social 12.000.000 de pesetas completamente desembolsadas.

Agencias en todas las provincias de España, Portugal y Marruecos
59 AÑOS DE EXISTENCIA

Esta gran Compañía Nacional ha satisfecho por siniestros ds incendios la considerable suma de 332.956.881'15 ptas.

SEGUROS SOBRE LA V

NOTAS ÚTILES

TELÉGRAFOS

Son de servicio permanente en esta provincia las estaciones telegráficas de Lugo, Momforte (ferrocarril), en las de Ribadeo; completas (hasta las 21) las de Villalba, Vivero y Mondoñedo y limitadas (asta las 19) las de Becerreá Chantada, Fonsagrada, Foz, Palas de Rey, Quiroga, Sarria Ferreira en Valle de Oro.

TELÉFONOS

Urgentes, fuera de la provincia, las 15 primeras palabras 3 15, cada palabra más 0 50.

Urgentes, para la provincia, las 15 primeras palabras 1 65 pesetas, cada palabra más 0 15 pesetas. Ordinarios, fuera de la provincia, las 15 primeras palabras 1 15, cada palabra más 0 10.

SERVICIO DE CORREOS

Entrega de apartados: a las 8 50 y de 13 30 a 14. Entrega en lista: De 9 a 11 y de 15 a 14.

Giro postal: Imposiciones: De 8 30 a 10 45 y de 16 a 17 (esta última hora excepción hecha de los días festivos). Pagos: de 8 30 a 10 45 y de 13 30 a 14.

DEL FERROCARRIL

Trenes descendentes (De la Coruña a Madrid) Rápido (los Innes, miércoles y viernes) Llegada a Lugo a las 15 51. Salida a las 15 56.

Trenes descendentes (De Madrid a la Coruña). Rápido (los martes jueves y sábados) Llegada a Lugo a las 8 54. Salida a las 8 59.

LINEAS DE AUTOMOVILES

A Baralla—Administración. Ronda de Castilla, 9. Sale de Lugo a las 15 en invierno y a las 15 50 en verano.

trabordan en Villalba A Mondoñedo, por Cospeito—Puerta de la Estación 8. Salida a las 14; llegada a las 10.

Imprenta, de LA PROVINCIA

“La Salud”

Propietario D. Ramón Corrego

ES LA CASA MEJOR DE ESPAÑA

Lo prueba el Diploma de Honor obtenido en el Concurso Nacional

Un médico de reconocidísimo prestigio presta servicio gratuito a los señores abonados. En ésta no falta ninguno de los más modernos adelantos que se emplean en todos los casos que la ciencia prescribe a los enfermos al tratamiento hidroterápico ni ninguna de las comodidades que puede apetecer el más exigente turista.

En amplias habitaciones, bañadas de luz solar, con excelentes condiciones higiénicas dependientes entre sí y clasificadas en 1.ª y 2.ª hay 60 pilas de mármol, destinadas a agua de mar y dulce a la temperatura deseada; minero termal de Lugo, Carballo Cuntis, La Toja (con sus sales naturales) Arteijo, Caldas de Reyes, Archena, Moyas, Ledesma, Puente-Viesgo, etc; baños medicamentosos de algas sublimado gelatinoso salvado, alcalino almidón brea ácido carbónico, (utilísimo en enfermedades del cozon etc... etc.

Especialidad en la preparación de baños artificiales, al frente de cuyos servicios se encuentra un competente farmacéutico.

En amplia sala de duchas se administran de aguas de mar y dulce fría y calientes scocosa, circular, alternada, de vapor, trementinada y minero-termal, según las indicaciones de los casos.

Las instalaciones de electroterapia, masaje y pulverizaciones e instalaciones se encuentran en departamentos independientes.

Posee esta casa una espaciosa, limpia y segura playa para los baños de oleaje con elegantes y cómodas casetas. Desde la preciosa serre que domina un panorama en encantador se divisan las frecuentes entradas y salidas de los poderosos Trasatlánticos y a la par que es dicha serre centro de animadas tertulias, es punto de vista insuperable para contemplar el desfile de bañistas y paseantes de la Concha de Riaza.

Al servicio del Bañerío existe un personal escogido de bañeros y bañeras garantía de seguridad de los nadadores.

Es «La Salud» la casa de Baños más concurrida de la población, y sin disputa la más preferida por los innumerables forasteros que a esta ciudad afluyen, huyendo de los calores estivales del Centro de España

Talleres Tipográficos

—DE—

LA PROVINCIA

(Antes de E NORTE DE GALICIA)

Plaza de la Constitución, 10 bajo (Soportales) —LUGO

Impresiones de todas clases. Libros rayados y comerciales. Objetos de escritorio. Brackets impresos para Jugadores. Parjetas de visita. Esqueletos de defunción. Recordatorios. Y todo lo concerniente al ramo

Compañía Trasatlántica española

DE BARCELONA

Vapores correos rápidos para Habana y Veracruz

LINEA DE CUBA-MEXICO

El día 21 de Junio saldrá de La Coruña para Habana y Veracruz, el rápido y magnífico vapor correo

« Alfonso XIII »

siendo los precios de los pasajes, incluidos los impuestos:

Table with 4 columns: Clase, Precios, Habana, Veracruz. Rows include Primera clase, Segunda clase, Tercera Preferente, and Tercera Ordinaria.

También admite pasajeros de lujo (comerates etc. etc.) y de primera clase, oros categorías.

Los niños mayores de 10 años pagan pasaje entero. Los de 5 a 10 años, medio pasaje. Los de 2 a 5 años, cuarto pasaje. Los menores de 2 años van gratis con familia, y los demás como reducidos en este caso, pagan un cuarto pasaje, siendo necesario para acreditar la edad de los niños menores de 10 años, se exhiba certificación de la partida de nacimiento, debidamente autorizada.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 1º de Junio saldrá de dicho puerto el vapor

« Alicante »

admitiendo pasaje y carga para Montevideo y Buenos Aires, e transbordar en Cádiz al magnífico vapor correo

« Infanta Isabel de Borbón »

El precio del pasaje de tercera clase ordinaria para dichos puertos es de Ptas. 400,10, impuestos incluidos; siendo preciso que los pasajeros se presenten con una antelación de cinco días a la fecha de la salida del vapor para su despacho en el Consulado

Para solicitar pasajes y demás informarse dirigirse a la Agencia de la COMPANIA TRASATLANTICA: Riego de Agua, 3 y 5 —La Coruña.

NOTA.—El embarque de pasajeros y sus equipajes es por cuenta de Compañía.

Motores “Crossley”

para GAS POBRE ACEITES PESADOS

GASOLINA

Son los PREFERIDOS en el mundo entero.

Gasógenos para toda clase de combustibles.

Detalles gratis: A. S. Maude, gran Vía, 1.

Apartado 584. Madrid.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

en dolores de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, flatulencia y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

Se vende en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Pedro Domecq y Compañía

CASA FUNDADA EN 1730

Pedid Fino LA INA

GRAN CHAMPAN DOMECCO



EL SIN RIVAL DECANO NAPOLEON

CONACS FUNDADOR Y TRES CEPAS

AMONTILLADO FINO “LAMERO”

LOS MEJORES PRODUCTOS DE LA CASA

JEREZ DE LA FRONTERA

Representante exclusivo en la provincia de Lugo: D. Esteban Sánchez Guisasola.—Plaza Mayor, 11, pral.